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TALI KÖZLÖNY.
Szerkesztőség os kiadóhivatal

ZV t » Í£.V l«r i It iiMlf'ui.
Egyesült „Kikind;:; Közlöny11 as „Felső Torontál" 

Megjelenik: vasárnap és csütörtökön,

Előfizetési dij:
l’ÓHtái! mildve, vagy házhoz hordva : ligéez évre M kor 

KhIpv o 7 kor. Negyedévre $ kor. 50 fiM.

Kgy szám llá fillér.

Készülődjünk el az önálló vám­
területre.

Nagyot fordult egyszerre az 
idd kereke s mi a messze jövő 
ködében lengeni Játszó nagy ezé It 
közvetlenül a szemeink előtt lát 
juk feltűnni. Az önálló vámterü­
let a küszöbön álló alakulás sine 
qua nonja meglesz, mert meg kell 
lennie, igy kívánja azt a magyar 
nemzet, ti mintegy nyomás alól 
szabadulnak fel az összes hozzá­
értő tényezők, a közgazdasági irók 
úgy mint a pénzemberek, gyáro­
sok és nagykereskedők, akik bi­
zonyos tekintetből kénytelenek vol­
tak jobb meggyőződésük ellenére 
a vöröset zöldnek mondani. Ezek 
az urak nem voltak a múltban 
annyim függetlenek és becsülete 
sok, hogy nyíltan kimondják, mi­
szerint az önálló vámterületre ége­
tő szüksége van ennek az ország 
nak, melyet a vámterület közös­
sége a közgazdasági fejlődésben a 
leghatározottabban megakadályoz, 
ti ezért vagy azt Ilii deliek egye-' 
nesen, hogy az önálló vámterület 
kiszamithatlnn kárára lesz az or­
szágnak, vagy habozva se hideg se 
meleg álláspontot foglallak el s 
diplomatikusan kerülgették az 
egyenesen őszinte kijelentést, mint 
a forró kását, A rendszer bukása 
mindezeket a tényezőket azonban 
felszabadította s most valameny- 
nyien unisono hirdetik, hogy az 
önálló vámterület jogos követelés 
N kiszámíthatatlanul nagy hasz­
nára lesz az országnak. Megtértek 
valamennyien ezek a nagyon is 
körültekintő, aggódó hazafiak, mi­
után véleményük szabad nyílva 
tiltásával nem vonhatják maguk­
ra a (elsőbbség esetleges haragját

Az önálló vámterület meglesz. 
Hogy 1907-ben lenne meg, vagy 
Hjlü ben, az már csak részlet kér 
des, fő az, hogy a nagy változás- 
in elkészüljünk és berendezked­
jünk.

A biztosított önálló vámterü­
letnek már a legközelebbi jövőben 
éreztetnie kidI jótékony hatását köz­
gazdaságunkban, amelynek már 
mást kell fellendülnie, Körülbelül 
HK) millió korona értékű ipari ter­
meket hoznak be hozzánk Ausz- 
t'iából. Az önálló vámterületlel 
tudvalévőén azt a őzéit akarjuk

elérni, hogy Ausztria ipari import­
ját Magyaroi szágba megnehezítsük 
s igy lehetővé tegyük, hogy a 
hazai produktumokra költse el a 
nép az eddig Ausztriába vándo­
rolt milliókat, illetve azoknak egy 
igen n.igy részét

Ezt pedig első sorban csakis 
a gyáripar hatalmas fejlesztésével 
érthetjük el Ezzel nem akarjuk 
azt mondani, hogy a kisiparnak 
nem kell kivennie a maga részét 
az osztrák ipart kiszorító munká­
ban. de miután az osztrák import 
nyoleztizede gyáripari termék, ter­
mészetes, hogy ezt mi csak gyár­
ipari termékekkel tudjuk pótolni.

Gyári párunkul tehát fej leszteni 
kell. De már most kell ezt a mun­
kát megkezdeni. Mert ha akkor 
kezdjük csak meg az uj gyárak 
építését, amikor az önálló vámte­
rület életbe lép, rosszabb less a 
helyzet mint mostan. Ugyanis nem 
fogjuk tudni födözni az ország 
gyáripari szükséglétét minél fog 
va továbbra is csak Ausztriára 
fog szorulni a közönség, azzal a 
lényeges k ülöm őséggel, hogy a 
magas vámokat rá kell fizetnie. 
Látható abból, hogy ha a magyar 
állam és egész társadalom össze 
nem fog, hogy az önálló vámte­
rületet szolid bázisra fék tettessék, 
akkor ebből nem előny, hanem 
óriási hátrány fog keletkezni.

Gyárakat, ipartelepeket kell 
tehát létesíteni a termelés mind­
azon ágában, amelyben ez id ej ül eg 
osztrák bevitelre szorulunk. Biz 
tosra vehető, hogy az önálló vám 
terület folytán Magyarországból ki­
szorított, illetve kiszorítandó oszt­
rák gyáiosok nagy számban fog­
nak nálunk gyárakat építeni, hogy 
a piaczot ilyen módon megtartsák 
maguknak, Ez ellen nekünk mos­
tanában még is nem lehet kifo­
gásunk Elvégre az osztrák gyá­
ros csak a hasznot viheti ki in­
nen, a befektetési és forgalmi tő­
ke itt marad Magyarországon. De 
az osztrák gyárosokra az uj vál­
lalkozásoknak csak egy kis részét 
szabad bírnunk, mert ellenkező 
esetben koczkáztntnánk iparunk 
magyar jellegét A legtöbbet, csak 
nem mindent magyar tőkétől,nem 
baj, ha külföldivel együtt a ma­
gyar vállalkozást szellemtől vá­
runk. Igen, a vállalkozási szel­

lemnek kell első sorban felébred" 
nie kábulatából, melybe közgazda 
Ságunk évek óta tartó pangása 
folytán esett. Van heverő, kama­
tozó nagy tőke elég Magyarorszá­
gon, címek most vándorútra kell 
indulnia a Wertheim kaszszából. 
Nem kell félni aki czélszerü n 
rendezi be gyárait és jó árut pro- 

j dukál, az mindig meg fogja talál­
ni a maga perczentjét magyar fo- 

i gyász tó közönségnél.
Kétségtelen, hogy az önálló 

vámterület nagy feleiősségterhes 
munkát rótt a mai nemzedékre, 
de bízunk benne, hogy a munká­
nak meg fogunk tudni felelni, 
hisszük, hogy egy szebb jövő haj­
nala dereng felénk.

A kereskedő ifjak bálja.
Az idei farsang első bálja a helybeli 

kereskedő ifjúság zártkörű mulatsága voll, 
a melyei f. hó 12-én tartottak meg a »Nem­
zeti szálló» dísztermében. A fénye«, elegáns 
mulatságon Cyan sokan jelentek meg, a 
minőre az utóbbi évek farsangi krónikáiban 
alig emlékezünk.

Kilenea óra felé a szőnyegekkel, dra­
périákkal gazdagon díszített teremben szin­
te tolongott a közönség. A fényes női to­
ilette k, a fekete öltözékük között sűrűn 
csillant fel az aranyos tiszti egyenruha is.

Városunk előkelőségei közül megjelen = 
tek a mulatságon Telecsky Kristóf őrs*, kép» 
viselő, dr. Bogdán Zsivkó polgármeeter, 
ügyvédek, tanárok, kereskedő és a huszár 
tisztikar.

9 óra után volt, mikor Mészá­
ros tiándor zenekara rázendített egy gyúj­
tó csárdásra, majd egy dallamos keriugőbe 
csapott át.

Egyszerre általános lett a tánckedv, 
amely a mulatságot kiválóan mindvégig 
uralta.

A rendezőség a nőknek csinos tánc 
renddel kedveskedett.

A négyeseket 90 pár táncolta
A mulatság szépen jövedelmezett a 

szegények számára, mert a rendezőség a 
tiszta jövedelmet nekik szánta.

Jelen voltak névsora. Asszonyok :
Bogdán Márkónó, Beckerné, Brauii- 

warth Ignácné, Ernszt Józsefné, Dörner 
Pólómé, Foiszll Jánosné, Franki Jakabnó, 
Fohsz Jánosné, özw. Fischei né, Guttmann 
Miksáné, tiöschlné, Hollinger Jakabnó, 
Hesz Antalnó, Hipp Mérné, Joónó, Löw 
Gyulánó Löbl Sándorné, Laub N.-né 
(Szenthubert). Lux Mihálynó, Klein Jánoe- 
né, Kirrer Ignácné, Matula Istvánná, Mül­
ler Ignácné, Mumper Jakabnó, Tellecsky 
Krislofné, Rőder Fűlöpnó, Reiter Ferencnó, 
Reitcnbachnó, Richter Arthurné, Puppinó, 
Pintérnó, özw. Quellné, Schmidt Antalué, 
Skabla Ernönó, Schuszterné, Szabó János 
né, Wrtipraski Istvánná, Wudl Sámuelnó,
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Wurum Istvánná, Záritsné ás Zsíros La 
josnó

Lányok : Ágit Katica, Bogdán Bába 
és Jovtmka, Franki Ida (Nyitva), Becker 
Anna, Braunvarlh Erssike, Feisetl Juliska, 
Dőrner Mariska, Göschl Katica (Nagybeos 
kerek), Fischer nővérek. Hipp Hermináéi 
Anna, Ilijin Anka, Jakobi nővérek, Ka- 
radasin Mára, Kreppel Mariska és Mag­
dolna, Kirrer Laura, Laub Krisébet (Szent- 
búbért) Löw Elvira, Löbl Szerén, Lux 
Anna, Matula Mariska, Mohi Zsófia, Már 
ton Vilma, Mumper Paula. Pentz Róza, 
Patria Zsófin, Reszter Edith (Nagybecske 
rek), Roszmann Veronika, Rólh Teréz, 
Röder Mariska, Skabla Emma, Skola Ma 
risk a (Szeged), Schmidt Mariska, bztan- 
kov Róza, Szivcsev Szida, Tomin Mára, 
Vajda Kornélia, Vrlipraski Lenka, Wilti- 
gair Erzsiké, Vanyek Etel, Vurum Maris­
ka, Wildprett Anna és Zárits Zsófia.

HÍREK
— Kinevezés A m. kir. pénzügyim 

niszter Seehorsch József nagybecskereki 
adóhivatali gyakornokot ugyan oda adó­
tisztó kinevezte.

— Tanügyi kinevezés. A vallás és köz­
oktatásügyi m. kir. miniszter Sziller Vilma 
okleveles kisdedovónöt a német-csanádi 
állami kisdedovodához kisdedevónövé ki­
nevezte.

— A város villamos világítása. E hó
16 án tárgyalta a képviselőtestület a villa­
mos világítás kérdésének tanulmányozására 
kiküldött bisuttság javaslatát. Tekintélyes, 
hatalmas iratcsomó tesz tanúságot arról,hogy 
a polgármester elnöklete alatt működött 
bizottság hatalmas munkát végzett, alapo­
san, lelkiismeretesen oldotta meg a reá 
bízott feladatot. A közgyűlési idő felét 
vette igénybe a villamos világítás kérdé­
sének tárgyalása, illetve a bizottság műkő 
dóröl való jelentéstétel. — Most azonban 
már azt mondhatjuk, hogy bevégzett tény 
a villamos világítás behozatala. A közgyű­
lés óriás szótöbbségei megszavazta és el 
fogadta a javaslatot. — Hogy a tervbe 
vett világítás mielőbb valóra váljon, a pol 
gármester nyomban a közgyűlés után gon­
doskodott arról, hogy a közgyűlés ha 
tározata a vármegye gyűlésén is mielőbb 
tárgy altassák, ami már a jövő hóban meg 
is lesz és akkor gyors tempóban fog a 
megvalósulás felé közeledni úgy, hogy 
mire ismét beáll a tél, már nem lesz abból 
a pislákoló petroleum lámpából egysem, 
hanem villamos fény fogja utczáinkat vi­
lágítani. Minden dicsérő szó felesleges szó- 
szaporitás volna, hogy ha a polgármester 
ebbeli érdemeit még kiemelni akarnók. 
Maga az a tény, hogy ezt a kérdést oly 
fényes eredmény uyel oldotta meg és váltotta 
valóra minden dicséretet feleslegessé tesz, 
merl'az maga «legnagyobb dicséret és min­
denki a csak elismeréssel adózhaiik Dr. 
Bogdán Zsivkónuk, ki valóban lanka- 
dá*í nem ismerő buzgalommal veze'i a vá­
ros ügyeit a haladás biztos utján és emeli 
városunkat a modern városok sorába.

— Újabb adakozások az ínségeseknek.
Adakoztak : K.
Groszkikindaer Zei ung . 34
Teilecsky Kristóf . , . . 40
Szegedi kereskedelmi és ipar
bank helybeli fiókja . . . 50
Heim Mór bécsi lakos . . 100
Bohn Mihály téglagyáros . 50
Pavlicsek József . . . . 25

összesen : 309 6U k.
Azonkívül a T ó t h János es társai gőz­
malom ....................... 8 mmázsa lisztet.
a kereskedelmi ifjúság pedig 21/» mm. ba­
bot adományozott.

— Felülflzetések A kereskedő ifjak 
báljára a kővetkezők fizetlek felül: Tel- 
leosky Kristóf, Bluckmann János E. bu­
dapesti cég 10 10 K Franki Jakab 6 K. 
Vinozehidy Izsó, Közgazdasági bank, Ang­
rier 1 János, Pentz Miklós, Indrikovcs 
test , Kraus/. M. Miksa cég, Massinger Jó­
zsef és fiai cég, 11 esz Miklós, Schuld Péter,

Bogdán Márkó, Holllngor Jakab, l olack 
Hermann és fiai bécsi eég. I1 rank H ás 
fiai linzi cég 6—5 K Adamovits Döme. 
Draxler Lipót, Lotics Milivoj, Rusz Dö­
me, Madarász Tamás 4—4 K Richter Ar­
tur, Müller Ignácz, Kuhn Hugó, Ormai és 
Társai budapesti cég, Lövy H. és fia bu­
dapesti cég, Bruszt Dávid budapesti cég, 
Révész és Vitái budapesti cég, báró Hau 
ser Károly, Welliseh Biehmwald bécsi cég, 
Böhm testv. bécsi cég, Pollacsex Ferermz 
bécsi cég, Sohweidler bécsi cég, Kmietseh- 
ni és Schober bécsi cég, Stieglitz és 
Mayer bécsi cég, Rosenbaum és trsa klata- 
ni cég 3—3 K. dr. Zsírosa Lajos, Braun 
Manó, Káplár Mihály, dr. Schwarcz Jó­
zsef, Rogácsi Kálmán, dr. Draxler Bruno, 
dr Szimics Pál, Weisz Géza, Lopedát 
Dusán, Ebrentraut Nándor, Gro^mann 
B., Dippong Katalin, Skabla István, 
Fellner János, N. N., Nagy Imre, Neu­
mann, dr. Wolf Jakab és Lipót Bayer 
Alajos, dr. Putriik Száva, Grubits Tivadar, 
Nedelykovics Milán ssegedi cég, Abelesz 
Gyula budapesti cóg, Sándor Salamon, 
Reitenbach huszávórmester, Szabó János, 
Hintersur Ulrich temesvári cég, Balázs 
.Jenő, Reich A. budapesti cég, Wiesenburg 
A. bácsi cég, Schlesinger Bécs, Beer Vil­
mos, Grifatong Péter 2—2 K Nedelyko 
vies Mil útin 1 K 80 fill., Reiter Ferencz 
1 K 60 f., Lux Ferenc 1 K 20 f., Scbaaf 
Jakab, Erős Aladár, Mirkov Mákszim, Mir- 
kov T. Milan, Sándor Izsó, Stolz Adolf, 
Indrikovits Ernő Keitzel M Schwartz E. 
szegedi cég, Domauer temesvári ozég, 
Scbvartz E. és fia szegedi ezég, Kohn 
molyfálvi 1 — 1 K, Bizony Gyula, Nikolies 
Iván, N- N. Hertelendy és Ernst József 
80 80 fillért. A felülíizetésekért lapunk
utján mond köszönetét a rendezőség azzal, 
hogy az jótékony célra fog fordiItatni.

— Miniszteri elismerés. A vallás és 
közoktatásügyi m. kir. minister Törők luv 
nizsai Schulpe György nagybirtokosnak, 
a ki a pozsonyi munkás telepen az állatni 
óvoda elhelyezésére 2000 korona költséggel 
mintaszerű épületet létesített, őszinte elis­
merését és köszönetét nyilvánította.

— 100 évig élt. A napokban hozták 
a lapok a hirt, hogy Baján özv. Adler 
Mária asszony 115 éves volt, mikor meg­
halt. Kedden balt meg nálunk özv. 8 c h á d 
Autulné szül. Klein Katalin asszony, ki 
kerek szám száz évet élt. Schádnó 
Baján született.

— Zord idők. Soha sem fogunk kilá­
balni az örökös tóiból úgylálsiik. A fagy 
és a hideg állandó. Éjszakánként erősen 
fagy s ha nappal van is egy nagyedóráig 
tarló olvadás a napos oldalon, az csakha 
mar újra megfagy. Ha az idei tói a mos­
tani hosszú farsang tartamához ragaszko 
dik, akkor el lehetünk rá készülve, hogy 
márczius 7-ig akkor van húshagyókedd, 
nem hágy alább a csökönyös hideg és a 
dermesztő éjszaki tél.

\ — Elöljáró választás. Folyó hó 14 ón
tartották meg Nákófalva községben1 Hor­
váth Zoltán nagykikindai főszolgabíró el- 

I nöklele mellett az elöljáróság választását.
Biró lett: ifj. Quintus Ferencz, albiró Kcm- 

j per Péter, pénztárnok Kemper Ferencz,
: közgyám ifj. Kemper Páter, esküdtek: ifj:
; Merdeszacker Péter, Kablesz János József,
: Faber Péter és Blaazmann Péter Henrik

— Elfogott buzatolvajok. Gyurgyulev 
Mladen szerbpadói lakos padlását feltörték 
s onnan 200 kor. értékű búzát ellopták. A 
száján! csendőrök a tetteseket Petrovios 
Vladimir, Terzin György, Szirnity Zsarkó, 
Csal ily Péter szerb pádéi lakosok szemé- 

i lyóben kiderítette, e kik a búzát apránként 
' eladogatták. A tolvajokat feljelentették.

— Kitiltott Borszem Jankó. Ozanics 
János a városi nagyvondóglő bérlője a 
Borszom Jankó féle lapot a napokban 
„Mementó** cimen kösr.ótett és az egész 
nemzetet mélyen sértő verse miatt vendég­
lőjéből kitiltotta, illetve n lapot a kiadóin 

I valóiénak vissza küldőbe. A nemzet gyalá- 
I zó költeményre Horváth József főpincér 

telte figyelmessé u hazafias érzelmű ven 
döglős', mire az a lapot az ujságtarló rá 
mából rögtön kivétette, mert a fiatalság

elakarta azt égetni. Ugyancsak igy járt el 
a Bohn szálloda vendéglőse Madarász 
is. A hazafias vendéglősöket csak dicsérni 
tudjuk.

— Jegyzői magánmunkálatok. A bel ügy-
minisster — amint értesülünk — egy kon 
krót eset kapcsán hosott elvi jelentőségű 
határozatával a rendezett tanácsú városok 
jegyzőinek mugánmunkálatiua nézve ti 
mondotta, hogy miután a közigazgatási 
alkalmazottaknak a megánmunkálatok vég­
zésétől való eltiltása tárgyában kiadón be 
ügy miniszteri körrendelet szerint — moly 
a rendezett tanácsú városok alkalmazottá 
ira is kiterjed — magánmunkálatokkal di 
jazás fejében csak azok az alkalmazottak 
foglalkozhatnak, akiknek ezt valamely 
íótolüs jogszabály kifejezetten megengedi : 
nincs akadálya annak, hogy a rendezett 
tanácsú városok törvényhatóságilag jóvá 
hagyott szabályrendeletükben jegyzőiknek 
azoknak a magánul unkáiét oknak rnoghu- 
tározott díjazás melletti elkészítését meg 
engedjék, melyekre kis- és nagyközségek­
ben a községi és nagyközségekben a köz 
ségi és körjegyzők jogosítvák. Enoéi u 
szabályozásnál a községi és körjegyzőkre 
vonatkozólag alkotott vármegyei szabály­
rendelet rendelkezései megfelelően érvé­
nyesíthetők.

— A betegsególyzö egylet vigalma A
helybeli betogsogólyző egylet f. hó 12-ón 
vasárnap tartotta meg ez évben farsangi 
mulatságát az ipartestül«' székházéban 
levő Kreátor Kálmán tóle vendéglőben. A 
jókedvű mulatságon a vendégek oly nagy 
számban jelentek meg, hogy boldog idő 
ben sem emlékeznek, hogy oly sokan vet­
tek volna részt a beteg gyámolitók mu 
latságán, mint az idén Ha valaki iáito ezt 
a kedélyesen vígan mulató polgárságot, 
nem hitte el, hogy ínséges időket élünk.

— Diploma és harangkötél. Mi a kii 
lönbség a diploma és a harangkötél közt ? 
Hogy a kérdésen az olvasó no soká törje 
a fejét, mindjárt megmagyarázzuk A bács 
megyei Monostorszogon a róni. kát. kán i 
tornak, Kuozovics Istvánnak, ki egyutta 
okleveles tanító is, csak 300 forint a tize 
lése,na mellette működő harangozóó pedig 
summa summárum 500 forint. Ebből a kis 
mérlegből kitűnik, hogy a diploma és ha 
rángkötél közölt éppen 200 torint a bii 
lönbség. Ez a szegény kántor családos 
ember, hat gyermek atyja. Knczevics Ist­
ván a napokban kérvényt adott be a kü 
zséghes, hogy emelnék fel valamicskével 
a fizetését. Az emberek azonban igen ke- 
tnényssivüek; elutasítót ák. Sőt akadt egy 
elmés képvisehitestüloti tag aki nem kis 
maliciával azt tanácsolta neki, hogy legyen 
harangozó.

— Az uj tizkoronás. A jelenieg for­
galomban levő tizkoronás bankjegyek hu 
lyélt újat bocsájt ki u hó 25-én az oszt 
rák magyar bank, ez évi január 2 áu kel­
tezéssel. Az uj tizkoronás bankó leírását 
az osztrák magyar bank hivatalos értesítése 
a következőben adja: Az osztrák-magyar 
bank 1904. évi január hó 2-áról keltezelt 
10 koronára szóló jegyeinek rótalakja 135 
milliméter széles és 80 milliméter magas, 
mindkét oldalukon vizjegy nélküli papíron 
vannak nyomtatva, az egyik oldalon ma 
gyár, másikon német szöveggel. A tulaj 
donképpeni 125 milliméter széles ós>:7u 
milliméter magas violuszinii jegykép két, 
egyenes vonalon összotaláló részből áll. 
A baloldali rósz derékszögű guilloche-ko- 
rotben a német oldalon fent a közepén a 
stilizált ausztriai császári sast mutatja; 
ez alatt van a szövogirás. A szövegíró« 

' alatt a középen guilloohe-rozetta van, a 
j melyet jobbról és balról n jegynek nyolc 

különböző nemzetiségi nyelven feltünte­
tett névórlók megjelölése. A magyar olda 
Ion uz ausztriai császári sas helyén a ma­
gyar szent korona országainak elmére, a 
rozetta két oldalán pedig u különbön1 
nyelvű értékmegjelölés helyett csak cg) 
ilyen van, magyar nyelven o szavakkal 
„Tíz Korona". A jobboldali! rész, melyet 
fehér vonalukkal guillocho-ozott dereksz|1 
git, egyenesvonalu keskeny kis keret ha 
tárol, a kőt felső sarok mindegyikeken
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kőralaku pajzsot tartalmaz, melyben e 
szám „ 10“ sötét alapon világosan tűnik 
elő. E két pajzsot szalag köti össze, amely 
szintén fehéren, sötét alapon, a magyar 
oldalon pedig e szavakat: „Tiz Korona", 
a német oldalon pedig o szavakat: „Zehn 
Kronen* mutatja, A keret közepén kora­
iaké kiváltáéban eszményi gyermekiéi van, 
melyet felül, jobbról és balról, szintúgy a- 
lant a középen, egv egy guilloche-rozetta 
környez ; az utóbbiak lépcsőzetesen árnyé­
kolt guillnche-mezökben vannak elhelyezve.

— A tüdőbetegekért. Lapunk s*ivee 
készséggel támogatta a József főlierczeg 
szanatórium Egyesület sorsjátékét, mert 
tudjuk, hogy annak minden fillérje a nép 
szanatóriumi alapot gyarap’lja. A közön« 
sóg meleg rokonszenvévol karolta föl az 
ügyöt, az egyesülőt viszont igyekezet ér 
tókes, 42 ezer koronáig terjedő nyeremé­
nyeket kisorolni. A húzást most szomba­
ton február 25 óu föltétlenül megtartják, s 
igy abban is különbözik más .sorsjáté­
koktól, hogy a húzást nem halasztja el. 
Különbözik más jótékonyeélú sorsjáté­
koktól abban is, hogy minden sorsjegy vá­
sárló az egyesülettől húzós után teljes 
nyeroményjegyzéket kap. Mivel már csak 
néhány nap van bálra készséggel és hazafias 
szívvel hívjuk olvasóinkat, arra, hogy az 
egy koronás sorsjegyekért írjanak azonnal 
az egyesületnek Budapestre Kigyó-tér 1 
szám (Királyi bérpalota) a honnét a szük­
ségelt számú sorsjegyeket el fogják kül­
deni. A húzást politikai biztos és az 
ogyosülüttölnöksóge jelenlétében szomba­
ton ejtik, meg: igy még a 25 óig váltott 
és kifizetett sorsjegyek rósztvosznek a sor­
solásban. Az értékes nyeremények az egye­
sület hivatalos helyiségében kivannak ál­
lítva és állandóan nagyközönség gyönyör­
köd ik bennük.

1. SAJTÓ.
Szenzáczlds zsurnalisztika! jubileum Az

„Egyetértés“, mely a hazai zsurnalisztiká­
ban a legelső helyek egyikét foglalja el 
és amely mint politikai tényező is igen 
nevezetes, a közel jövőben nagy ünnepet 
ül. Ez óv tavaszán lesz ugyanis negyven 
éve annak, hogy az Egyetértés fennáll. Az 
évfordulót a logynagyobb magyar lap igen 
érdekes módon fogja megünnepelni, amony- 
nyibon olyan jubiláns számot ád ki, ami 
nőre még aligha volt eset valahol. Jubi­
leuma alkalalmából ugyanis az Egyetértés 
230—250 oldal terjedelmű disz-számot ád 
ki. Ez egy 500 600 oldalon kisebb alu 
ku lapnak felel meg. A jubiláns szám igen 
fényes kiállításit és rendkívül gazdag tar­
talmú lesz. A mesteri iilusztráczióki.ak 
egész tömege fogja díszíteni, azonkívül a 
magyar irodalom legjelesebbjeitől lesznek 
benne dolgozatok, tudományos és szép- 
irodalmi közlemények, sőt egy teljes regény 
is. Egy-ogy ilyen óriási lappéldánynak a 
nyers előállítási költsége mintegy 6 koro­
nára rúg. Ilyen módon akarja az Egyetér­
tés leróni háláját a magyar olvasóközönség 
iránt, moly négy hosszú évtizeden ál a 
legmelegebb rokunszenvvel támogatta. Hogy 
a lap előfizetői megkapják a jubiláns disz- 
számut, mely egymagában egy egész kis 
könyvtárral fog fölérni, az természetes. Az 
Eg) etértéa azonban úgy intézkedik, hogy 
az óriási lapszámot emlókképen azok is 
megszerezhessék, akik nem tartoznak nz 
olüíizeiők sorába. E czélra elegendő, lm 
az érdeklődők levélben fordulnak a kiadó­
hivatalhoz (Budapest, IV. Vártnogycház- 
utcza 11.) amely lövőihez az expediczió 
költségeinek fedezésére 50 fillér mellék­
lendő lovélbélyegukben. Tekintettel arra, 
hogy az óriási díszpéldány csuk bizonyos 
korlátolt számban.jelenik meg, ajánlatos, 
hogy azok akik a legalább 200 oldalas, 
jubiláns Egyetértést meg ^akarják kapni, 
mielőbb forduljanak eziránt a kiadóhiva­
talhoz

Az Amatőr. Aliig néhány hónapja, 
hogy ez a szép képes lap - olsö-nok u

maga nemében — megindult és ma már 
legszebb képes folyóirataink soráiban I 
foglal helyet. Minden egyes száras újabb | 
meglepetés a nélkül, hogy eredeti erényei. I 
— a pazérul gazdag illusztrációk ós érde­
kes tartalom — bármily csekély mérték­
ben is csökkentek volna. A magyar ama- 
törfénykópmők valóban büszkék lehetnek 
o szop folyóiratukra, mely — épp ezen 
oknál fogva — pártfogásukat már eddig j 
is legteljesebb mértékben érdemelte ki i 
magának. Az c hó 15-ón megjelent 10 ik ; 
számnak — mely méltóan sorakozik az | 
előző füzetekhez — változatos tartalma n ! 
következő:

Szöveg: Kohlman Artúr dr: Ébredés.
(A hazai fotóipar) Schumann Pál Dres 
den: Fényképezés ós művészet. .Az Amatőr“ 
versenye. (Három dij a három legjobb 
képnek.) Garn Rezső dr.: Kezdőknek. (11) 
Kelemen Frigyes Ottó dr.: Müemelékein 
fotográfiákban. (A párisi amatörkiállitás.) 
r. r. U|itás a paletinképek előállításánál.
Uj könyvek. Fényképezési eljárások, Hazai 
krónika. Külföldi krónika. Irodalom. Szer 
késztől üzenetek. Hirdetések Kepek: A cím­
lapot. festette : Gaál István. A belső fej 
lécet rajzolta: Bán If y Miklós gróf. Mümel- 
léklet. Novomeszk.v Imre.Junius.K.Jeszensz­
ky Lajos: Alkotmányos küzdelem 1., ÍJ. 
Horváth Dezső: Vadvirág. Grósz Dezső: 
Csend Varga Ferenc: A csermely öreg 
fája. Nagy Gyula: Hűvösvölgyi részlet 
télen Gámán Dezső: Régi emlékek G.
R. Ballance, Davos: Téli rege. Révész 
Zoltán: Csendes délután. Forgách Károly 
gróf: Cairói részlet. Móricz A ládái dr. : A 
kis kiváncsi. Gámentzy István; Abbáziái 
móló. Huszár Vilmos festőművész: Fejlé­
cek. A mintaszerű újság előfizetési dija 
V« évre 3 korona 50 fillér. Mutat vány szá 
mot szívesen küld ingyen a kiadóhivatal, 
ha az iránt (VII, Király u. 89 szám alá) 
fordulnak hozzá az amatőrök.

A „Zenélő Magyarország“ z ngora és 
hegedű zenernüfolyóirat most megjeleni 
XII évfolyam 4. füzete a következő zene­
mű újdonságokat közli: I. Fekete István 
„finale* mii dal Reviczky Gyula szövegé 
re II Lengyel Miska „Vén fűz lombja* 
magyar dal. III. Hetényi Albert „na te“ 
mislim ábránd a közismert szerb dal felett.

Mindig ily gazdag tartalommal jele 
nik meg e minden zenekedvelőnek fontos 
zeneműfolyóirat minden egyes füzete úgy, j 
hogy előfizetői azé rdemesebb zeneműveket 
— havonta kétszer megjelenő füzeteiben, 
mindenkor 10—12 oldalon kapják. 
Előfizetési ára : egész évfe (24 füzetre) 12 k. 1 

fél évre (12 füzetre) 6 k. 
negyed évre (6 fűzetvo) 3 k.

Egyes füzet ára 60 fillér 1
Előfizetni a most folyó 1 évnegyed- 

le valamint az előző évnegyedekre is a 
„Zenélő Magyarország* (Klőkner Fde) ze 
műki adóhivatalában Budapest. Vili Je- 
zsefhőrut '*/»«. hol egyúttal minden nyom­
tatásban megjelent zenemű, a legolcsóbban 
megszerezhető.

Közgazda: ág.
Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

A lefolyt hólen az egész vonalon vaj­
mi lassú voit az üzlet menete és igy fel 
tehető, hogy a jövő óv április hóban a 
forgalom óriási arányokat fog ölteni. Vö- 
ráshere (Lóhere) Noha gazdáktól ajánlat 
egyáltalán nem érkezett, az árak mégis 
folyton hanyatlottak. Ennek oka leginkább 
abban kereskedő, hogy a barnaszemü, alá­
rendelt ós nagyon arankáé minőségek, to 
vábbá az olasz lóhere bár alacsony áron 
kínálták ós elhelyezhetők nem voltak ki­
fogástalan lóhere mag árára, hogy a jegy­
zések n múlt hetekben viszonyítva 50 ki­
lónként 5—10 koronával csökkenlek' Lu 
czernamag iránt jobban érdeklődnek, de a 
spoculació még oly nagy spécidnek) fellett 
rendelkezik és ennek következménye az,

hogy a hót elején észlelt csekély ai emel­
kedés csak kevés napig tarthatta magát 
és végül megint a múlt heti árak jegyez 
tettek. Takarmány répamag. A helyzet és 
velő kapcsolatban az árak változatlanok 
maradtak. Bükkönynek óriási kereslete volt 
mi azonban az'eddigi árakra befolyást nem 
gyakorolt. Fümagvakra nézve korai még 
az időpont de alig hisszük, hogy a forga­
lom kielógitó lesi.

Jegyzések nyersáruért 60 kg. Buda 
pesten:
Vöröshere ................... 70—80 kor.
Luozerna ........................ 60—55 „
Baltaeziin....................... 15 — 16 ,
Bükkény....................... 11»/,-12 „
imp. répamag .... 42 „
nem „ .... 34

FeleMuzerkeHzlő és laptulajdonos 
KEMÉNY JÁNOS.

Kiadól-Nyomda, Nkikindán Telefon, sz I».

LEGFINOMABB
magyar készitményü levélpapiros

a RIGLER-féle
„Oldria“

„Sinke
Szt. Istvár\ Korona

Minden modern alakban.

99

Jmilenlnmlclep lagyfiia.

SSzép <5-9* tartó* —«1ÖJ.
csak annakr,lesz, a"ki ingyen kéri Magyaromig 
legnagyobb szőlőiskolájának árjegyeikét, a mely 
szőlőiskola állami sególylyel éi illami felügyel«! 

mellett Utesült.

Hirdetmény.
A „Torontáli Hözlfiny*

a helybeli kereskedők és iparosoknak 
hirdetéseit minden más hirdetővel szem­
ben 407o kedvezményben részesíti.
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A leghíresebb kötőgépek
házi- ('s ipari c/TIra

I. stíriai kötögépgyar
Budapest. VII. Erzsebet-körut 23.

rcs'zh'itizrU’sn- is küpliiitó.
Árjegyzék ingyen es bérmentve

Varrógépek t s kerékpárok raktára t

főéi Jószef .fajos.

A mai naptól kezdve a polgári ser főzd-- pilseni tűrakiáramlun 
úgy nagyban, mint kicsinyben a

NEMZETI SZÁLLÓ“
vendéglőjében valamint a ..FEHÉR KERESZT“ vendéglőjében (Vasár- 
itteza) paselerieält pilseni Sör palaozkokban kapható.

WITTENBERG Hi.
pilset i ősforrás sör főraktára Nagykikindán.

—
5.5® ►
§»í^ 0.3 X
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Oh jaj!

Magfojtt ez az 
átkozol köhögés!

Köhög és, reketség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják és 

kitiinö ízűek.
Doboza I korona és 2 korona

Próbadoboz 50 fillér.
Fő és szétküldési raktár:

„NÁDOR11 GYÍGYSZERTÁR
Budapest, VI, Váci körút 17

Kljén!

P

/

IP);

Egger
csík!

mellpasztilla

KAPHATÓ : Nagy-Kikindán: Csennék Károly, Frős Aladár, Rudiilovits N. Iíogátsy 
Kálmán, Neumann Ferenc/, gyógyszertárában, Csatádon: Rierbaum Gyula gyógyszertárában. 
Német Csanádon: Dermla Róbert gyógyszertárában. Török Kanizsán : Bugarv Géza 
gyógyszertárában. Zsombolyán : Dr. Botos Kornél, Holz Mátyás gyógyszertárában.
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^ "üt -s EIDIGYI Z-F E S T E K
homlokzatok és I a k ó ház-be 111 e I y i sége k, templomok, iskolák, pályaudvarok, csarnokok, gyárak, 
sei főzések, korházak, műhelyek, fürdőhelyiségek, lépcsőházak, konyhák, stb továbbá fa, vas,

bádog, tégla, cementárú stb. be festésé re.
-----—----------------—yy----------------------------

A KyrilHführOinill SZ:'raz r°r> MI11ely csupán vízzel minden egyéb toldalék nélkül vegyítve, már is festésre kész. 
* Alkaltnnzáza 'ehál bárki részére az elképzelhető legegyszerűbb.

A Hydrochrominnal való máz l:i'lnm,ly szilárd alapza'on tart és bevttll, igy mész-, gypsz- és cement vako
" la on, Ián, vason s egyébb fémeken, üvegen, porcollnnon, agyagedónyeken és

ceim lái.rukon, váj mint vásznon es jután is. Továbbá szagtalan, egy óra alatt megszárad és már 2 3 nap után mos
ható; zománezszerűen sima, kömény és ruganyos lesz. vonalozható, mini ázható, befesthető, viasszal beercsz'hctő és 
keféé belő ; nem szakad, nem reped, gázok nem támadják meg. idő múltán a nedvességtől sem puliul mega esőnek, 
?ív taros időjárásnak ellentáll, likucsus s ennélfogva nem gátolja a falakban lévő nedvesség elpárolgását miként pl. az 
olaj \ agy pedig a keneze máz; végül tűzbiztos és vasnál használva a rozsda ellen kitűnő óvszer. 
Hydrochromin le^n<en Pótolja az olajfestéket összehasonlíthatatlanul olcsóbb, az enyvlestéket aligmn- 

J gasabb ár modelt. A mész vagy enyvfestés valamivel csekélyebb költségét azonban bő
ségesen föléli*'a Hydrochronrin festés számtalan előnye: mint annak szagtalan volta, moshatósága, szépsége és tar- 
lócsága, nem utolsó sorban pedig az elkészítés egyszerűsége és gyorsasága

Rí Rydrochromínt fehér' vall,"’int 11 legkülönfélébb színekben is száll! juk Feliér hydmebromin földfcstó- 
* . . ki kkel és ul ramarinnal tetszés szerint színezhető, őzintáblúzatot kívánatra ingyen

és hénnentve küldünk.
A yd^cctiromin csali akkot' valódi, ha a göngyölet védjegygyei van ellátva

Óvakodjunk éctílttieliíit utánzatoktól
Uj cí§♦ A q ® Pol’*);i lassanként s kis 1 bb mennyiségekben, továbbá állandó k'-vrv's kiizotl egy vész.
■ -tsaeeie uiaouas ■ vizet ömlik s h nyert keveréket jól felkavarjuk mindaddig, inig teljesen egyenletes, csomó nélküli
pépét »• ériünk. IC pépet igen vékony vi/.réteggel befödjük, kóriilbelill f :l óráig nyugodni hagyjuk, azután az egészet újból felkavarjuk s ismét lassú 
egymása .inban addig 011 lük hozzá vizet, inig u keverék a festere kész olajlesték sűrűségének megfelel, miro a festést azonnal elkezdjük. Ha -rde« 
félti etet mázolunk, a festéket, vasúi • itibvi hu si ni t •rúl Ue.1 mázol,luk, a festéket higaliban készítsük el. Regi mész- és enyvfestések alaposan el

lávolitandék, mielőtt hydrocbromminnal festenénk.
Munka közben is töhször fel kell kavarnunk a testeket, nehogy üllcdék képződjek, 

ö kg. hydrochronrin porból körülbelül 9 liter festéket nyerünk.
1 kg. hydrochrominnal aszerint, amilyen a befestendő terület K—12 négyszög métert festhetünk.

Kétnaseri festté* minden esetljen elegendő.
A liyd'iich'omint 2f>, fSO ós 100 kg tis tusúlyu ládákban szállítjuk. - Minden láda védjei/v mikkel van elátva.

Ar 100 kg tísztasúly, díjmentes csomagolással szárazvámi állomáson kocsiba rakva fehér 5C K, színes 60 K
N#.ámzvárni kráta- utász- ás kőipar

részvény társaság
SXÁRÁZVÁM, Sopron megye.

F'iiigyn ikségi és kizárólug.is eláruuiási jog Toront ál vánnogye felső részét képező összes községeire nézve :
Freischberger Mihály Nagyklkinda

»adói Nyomda 8e#§y|*ov Iván Nagyk* indán 190b.
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